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b éﬁfﬁgramm—"iglﬂéﬂ es Nuestra Sefiora
In Virgen Maria? jQué oraciones se di-
" en @ Nuestra Sefiora ?

& Txplicacion del Ave Marfa y la Salve.
Oraclones que decimos a los dngeles y
4 los santos.

oo ViG-S poverencias debidas a las imagenes y
B1Tven |y e
ros 5o reliquias. ,.
Figurs Catecismo de la

. Vease el
, nvarig ff  (iocesis.

ho, basty

. Lestura explicada.—Nuestra Sefiora la
Virgen Marfa, sabemos, por las lecciones
‘gnferiores, que‘es una Sefiora llena de
virtudes y gracia, Madre de Dios verda-
L dero. La Virgen Sant{sima estuvo ador-
‘naca de todas las virtudes y enriquecida
‘ton todos log dones, hasta el punto de
que en el mundo no ha habido ni habrd
jamds criatura mig santa. Nacié de ella
dests, el hijo de Dios, y con decir esto
1o cabe hacer de ella elogio mds grande.
Las oraciones que decimos principal-
liente & Nuestra Sefora la Virgen San-
tlsima son el Ave Maria y la Salve. El
r Bt 68 1o oracion mids reverente
T la mdg continua. Pocas veces rezamos
'?I_P&di‘ﬁnueatm- sin que vaya acompafiado

'-dﬂ_‘l Ave Maria,
,_ trﬁ}% oracion del Ave Maria consta de
| ﬂﬁﬂ Partes. Primera : «Dios te salve Ma-
W II‘E-’II& eres de gracia, el Sefior es con-
| i’ﬂrgéh}bi?%di'ba ta eres entre todas las mu-
il o ﬁmﬁ | ETS‘ son wlﬂs : pﬂlv&bms.r con que
1% E@;Q«E San E:::’Lbl‘lf}-l saludé a Iﬁue-s;
Bty 3 lﬂfﬁ_ cuando ]--':L’ ANUNCIO que e
Mg Eni,-' ,..ms e-ﬁ1:1r:n-1‘r1:—1r1*mr en Sus purisi-
b, fanas, Segunda: «Bendito es e!
08 eﬂﬂ t-uqu-er{t-ve.:-} Fstas son 13_'31 paly
mﬂ’timq-.n %{Je santa Isabel raacl'uffic: a la
by Iﬂzg 2 Wiiroen, cuando fué a visitarla,
g Cuales la Iglesia ha afiadido el
00 nombre de «Jestsy. Tercera :

ra donde
08 pueds
 mader
03 pueds
mas, dift

L je—
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Santa Marfa, Madre de Dios, ruega por
nosotrog pecadores, ahora y en la hora
de nuestra muerte. Amén.» Estas pala-
bras son de la Iglesia y forman una ver-
dadera peticién, pues se pide a la Virgen
ruegue por mnosotros pecadores, ahora,
es decir en todo tiempo, y mds especial-
mente en la hora de nuestra muerte, por-
que entonces son mayores los peligros
y asechanzas del demonio, y es la hora
terrible en que se ha de determinar si
hemog de ser
eternamente desdichados.

Después del Ave Maria, es la Salve
la oracidn que mas frecuentemente se di-
rige a Nuestra Sefiora; oracién tiernisi-
ma, llena de dulzuras y esperamzas, que
la lIglesia ha recibido, y los fieleg rezan
devotamente cuando quieren pedir ‘a la
Madre de Dios gracias y favores.

Respecto de las imdgenes de la Vir-
gen y los santos, conviene saber que se
les ha de dar el honor y veneracién de-
bidos, no porque se crea que hay en ellas
alguna divinidad o virtud, por lo cual
se las deba venerar, o por que se las
haya de pedir alguna cosa, o poner en
ellas nuestra confianza, como hacfan en
otro tiempo los gentiles, que ponian su
esperanza en log idolos, sino porque el
honor que se las da se refiere a los
originales que representamn, de guerte
que, por las imdgenes que besamos, y
delante de las cuales descubrimos la ca-
beza y nos postramos, adoramos a Jesu-
crigto y veneramos a los santos en las
magenes representadas.

En cuanto a las advocaciones de Vir-
gen de la Soledad;, de la Asuncién, del
Pilar, del Carmen, del Rosario, ete., he-
mos de entender que no son personas dis-

tintag, sino diversos pasajes de la vidu

de la Virgen, que se conmemoran para
rendirle nuevas alabanzas y pedirle nue-
vos favores. Otro tanto puede decirse de

lay 1mdgenes aparecidas o halladas : tam-

poco son otra cosa que imdgenes antiguas
que la piedad de los cristianos oculté al
furor de sus enemigos, y ha de honrdrse-
les porque son imdgenes de la Santisima
Virgen que estd en el cielo, y por ser sus
imdgenes se las ha de hacer reverencia,

eternamente dichosos o



lo mismo que ha de hacerse a las imdge-
neg de log santos. _ -

Ejercicios,—1Pueden consistir en reci-
tar las oraciones, en hacer preguntas
sobre la matéria explicada, en lecturas
escogidas, y en asistir a alguna funciéon
o practica de piedad dedicada en ¢l tem-
plo a la Virgen o a log santos.

!.engm castellana

CRAMATIGCA

Programa.—Pronombres relativos; sus
accidentes.-—Como deben usarse estos pro-
nombres.—Digtintas significaciones deo la
palabra que. -

Advertencias sobre los pronombres in-
determinados.

Anslisis de las palabras declinables.

Texto.—Veéase Gramdiica y Literatura
castellanas, por D. Ezequiel Solana.

Leccion desarrcilnda.—Se llaman -pro-
nombres relativos aquellas palabras que
en la oracion o discurso hacen referen-
cla a otras mencilonadas, a las que su-
plen gin incurrir en la monotonia de la
repeticion. Esas palabras representadas,
que pueden ser un nombre o un pronom-
bre, se llaman antecedenites, por ir casi
siempre delante de él en la construceidn
castellana. Kl hombre gue habla; en esta
frase, que tiene por antecedente la pala-
bra hombre,

Los pronombres relativog en castellano
son cuatro: que, cual, guien y cuyo.

En cunanto a los aceidentes de estos pro-
nombres, conviene tener en cuenta lag ad-
vertencias siguientes:

Los pronoinbives gque y cunl convienen
a los tres géneros, y asi se dice: el hom-
bre o la mujer gue viene; lo que suce-
de; el cual, la cual viene, lo cuwal sucede.
Quien se refiere so6lo a personas y co-
rresponde al masculino y femenino, co-
mo hombre es quien llama, mujer es quien
grita. Cuyo tiene terminacién femenina;
asi decimos: el nifio cuya madre has
visto.

Todos estos pronombres tienen plural,
menos que.

Conviene estudiar detenidamente el
empleo de cada uno de estos pronombres
con multiples ejemplos.

Yue.—Como hemos dicho, este pronom-
es invariable en género y numero, y se
refiere a cosas o a personas. Se digtin-
gue fdcilmente de la conjunciéon copu-
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lativa que, porque ol DrOnombypg i
fiere a cosas o personas que pr _‘-’*-i;-i:_,: _.
la oracidn, y ademds porque of e
s¢ puede sustituir por el ,
tecedente o por ¢l cual o Eﬂ,gﬂm{:q@_;
tras que ¢l oficio de la conjuneig » Mgy
lazar los dos términos de una .
cion, o ¢l verbo determinant
terminado. |
Hstudiense los ejemplos siguientes. o LR
fia. Guiomar, gue todo esto aabfum’ g
a su marido que eran demasiadg ?”df.li
tor que a D. Juan daba; que Jag mgﬁd% g o
se, porque podrian ser la vida eop Bnﬁ!a?, Jallave
De Cervantes, en la Gutanille, En ;
ejemplo estd empleada cuatre Wcﬁﬁj A 131
palabra gque; dos son relativog, y ei;:rj -feﬁjﬁiﬂrt
dos conjunciones copulativag; pwgﬁﬂﬂﬁf
conjuncion causal, A g, QU
«No hay cosa en ¢l mundo mgg cien iR ;
dice Guevara, gue el que es t'emldﬂﬂg
muchos haya de temer a muchogy, W enat
Este pronombre lleva algunag vﬂﬁg&ﬂh&
tepuesto el articulo definido, ajustinde
¢ con él a las reglas de la concordan.
cia; ejemplo: «Margarita de Bﬁrgﬂﬂa;

i .G?Inn. . : an ﬁ‘t‘;
© CON sy g :

=k -
ol e
E -

b .-

la que tanta sangre ocultd en el Tdmesis,
fué temida por muchosy. cciteﬁﬁa"fsnéﬁﬁﬁ
a los apdstoles, los que, desparramados
por el mundo, predicaron el Eﬁ'ﬂ:plg,g}iﬁ

C'ual.—Este pronombre puede tener:
por antecedente lo mismo una pergons
que una cosa, formando el plural en la
regla ordinaria, cwal-¢s, que sirye tam-
hién para los dos géneros. Lleva delants
el articulo determinado, como puede _'i"bﬁ-.
se en los ejemplos siguientes: «He coms
prado un caballo, ¢l cual tiene de alzadd
cuatro dedos sobre la marcay. «Nuestid
vida, la cual se funda en una &uﬁﬁﬂﬂé}
flaca, es breve, incierta, frdgil y enge
nosan. sl

Omitimos el articulo con el Tﬁlﬁfﬁl !
cual en las oraciones elipticas donde s
halla el sustantivo pospuesto a dlﬂhﬂ
lativo; ejemplo: «No sabe ﬂﬂﬁj'm’m |
tomar». Si analizamos esta 01%1‘51‘&1 it
contraremos que su significacion Eq“ Stado

le a esta otra: «De los varios S& . Sug =~
! 0 verh

que se le presentan, no sabe ol By 7 1
el cual debe tomary. | o
z L, d b.ﬂ ' los Ggmp 'ﬁfie] ]
El- relativo cual forma 108 .ele O
cualquier y cualquiera. D€ ﬂﬁ'ﬂ'__;-_'.jeﬁ__? e
o si | lab e lo sigue eIPICEat Suugy 5o iVe
ro si la palabra que !¢ 515 1 do el 5% liada o
vocal, y el segundo si esta calias diceio® W 1o
tantivo o se 1nterpone a;lg_llﬂé‘ﬁaﬁ jora
Ejemplos: Cualquier ﬂ.suﬂtﬂ-hé cnalghi®
conoce esa verdad. Eso lo sabs =i



“3 T | ke VAT
q plural se forma s6lo en ol prime-
componentes: cualesguier y cu-

, —Este pronombre debe referirce
e 4 personas y no a cosas, Se uta
B teulo, v tiene la misma terminu.-
% aara el género masculino que pala
e menino. Su plural es guienes. |

es quiera que seals; haréis cuanto 3o

nde. Vi a tu hermano, a quien pedi
o llave, ¥ después me encontré a tus pii-
s g quiencs la di.

Sampleado sustantivamente, se revis.s
eiertas Trases de una gignificacién dis-
babuniva, como: Quién canta, quién llo-
L Ouiénes viajaban a pie, guiénes 2a

J‘ . i‘[}_
fiste pronombre forma los compuestcs

R QUIENESQUAET § QUAENECsquierd.
e _
Wuyo—Se usa este pronombre sin ar-
teulo y ticne desinencia femenina y nu-
,,“.‘j plural.

"ifp’tﬂuﬂmbrﬁ se diferencia de log d -

Wl en que no siempre concierta con .l
sistantivo de quien se afirma o se niega
gue aleo le pertenece: busca en todes lus
gos 6l género y el nimero del sujeto o
688 cuyo papel principal’ desi guamoes o
i ;:;'zf-s-- averiguar ; ejemplo: « Dichoua
S THCION clyas armas No §e ensangrie -
ol 0 jamis en discordias civiles .

S Dicese pronombres anterregativos 1is
WiEmos pronombres relatives cuando Le
hpiear en tono de pregunta.

e como interrogativo, puede ser sus-
uve y adjetivo. Como gustantivo, pr..
ﬁ%@'é_§¥ﬂm111'na poI cosas, y equ 1vale,'_p{:r
'bﬁﬂtﬂ; a jgue cosa?. Puede ser sujeto,
5{_5, dleado  y. complemento, eomo. jqué s:-
;_;:?-':*éf@ﬂé &8 gramdiicas ;Qué hard?
'W: como ¢l mnterior, puede emplea -
SO adjetivo y como sustantive. Co-

e

¥

o etivo pregunta por la cualidad o
i de personas o copas, y se vefiere
1F f}:ﬁdi@&dﬂi ya al sujeto, mediante
b0 copulative; ya.ml objeto direc-

;a:a{ decimos: si este es el hi jo, Jeud!
b el padre?

T

1611 Prégunta siempre por personas,

;‘If?,a‘l'eu por lo tanto, a joueée person?
i-}-g_',_ﬂm' sujeto, predicado y complemen-
B0 fquién ha venido? JQuién eres!
& o ten buseqs?

|h i h = ]
e ﬁ_;qul?&]ih a jde gquidn? | De qué
B V4,
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p]gﬂ‘l Tu, quien quiera que seas o -

wer y quienguicra; con sus pluaro-

Egtos pronombres se distinguen de los
relativos, en la egoritura, por el agento,
y en el habla, por la entonacién.. 1/

Son  pronombres wndefinidos . algwien,
nadue, eualguiera, quienguiera, que so re-
fieren giempre a personas, y algo y nada,
que representan cosas. También el nume-
ral wno hace oficio de pronombre indefi-
nido, ya refiriéndose indirectamente al
sujeto que habla, ¢l cual da a la frase
caracter de generalidad, poniendo el ver-
bo en tercera persona; ya. aludiendo a
otra persona que no se nombra, y en este
segundo cago admite plural; ejemplos:
No esta uno siempre de humor; siempre
le han de venir a wno con impertinen-

clas.

Alguien, nadie, algo y nada carecon de
plural. Cualquiera y quienguicra, y sus
formas apocopadas cualquier y qi;m-
queer son compuestos de log relativos
cual y quien y el verbo. querer, y. tienen
plural. de i L

Tamhién suelen emplearse como pro-
nombres indefinidos los interrojgativos
cual y quien, el demostrativo tal y los
adjetivos alguno y ninguno. -

: T . Fih i : MR VLEN
Giereicios.—Disbinguir el sentideo recto

y el figurado en los nombres escritos en

cursiva, de las frases siguientes: Rl pe-
so del plomo y el peso de los afios. La
flor de la edad y la flor del jardin. El
rayo de esperanza. y el rayo de la luz.
La fuente del Ebro y la fuente de la fe-
licidad. La fuerza de la razén y la fuer-
za del leén. La pureza del aire y 1a' pu-
reza del alma. ve

&ri_{métina, Geo-

metria ¥ Bilujo

ﬁRITMET!GA

Pregrama.—iAbreviaciones de la, multi-
plicacién.—Propiedades que convieng dis-
tinguir.—Ejercicios de elevacién a poten-
ciag.—Problemas de uso comun donde in-
tervengan varias operaciones.

Texto.—Viéase Tratado elemental de
Avitmetica; por D. Victoriano F. Ascarza.

Roglas.—Multiplicar un nimeno cual-
quiera por la unidad seguida de ceros,
eg deelr, hacer un nimero 10, 100, 1.000,
etedtera, veces mayor, para lo que no hay
mas que agregarle uno, dos, tres CETos.
Por eso la regla es esta: para multipli-
car un numero cualquiera por la unidad

. R e —— .
5 = :
s C — = =

V i —
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seguida de ceros, basta escribir a la de-
recha del multiplicando tantos ceros co-
mo sigan a la unidad del multiplicador,

Otro caso. Multiplicar un niimero cual-
quiera por una cifra significativa, dis-
tinta de la unidad seguida de ceros. Pa-
ra obtener este producto, basta multipli-
car el multiplicando por dicha cifra, es-
cribiendo después, a la derecha del re-
sultado, tantos ceros como tiene el mul-
tiplicador.

Multiplicar un ntiimero por 11, por 9,
por 99, ete.

Problema.—La luna describe en un dia
un arco de 13 grados, 10 minutog y 35
segundos sobre su érbita; el sol, durante
ese tiempo describe un arco de 58 minu-
tos, 59 segundos sobre su oérbita. Se su-
pone que las orbitas son perfectamente
circulares. Si log dos astros se movieran
en el mismo plano, jqué tiempo tarda-
rian log dos astros en pasar por un mis-
mo punto respecto de la drbita de la
tierra.

Solucién.—Se ve que la luna marcha
muy ripidamente, y se trata de saber
cuando coinciden log dos astros en un
mismo punto respecto de la érbita de la
tierra. Bs en definitiva un problema de
moviles.

Hay que reducir a segundos lo que re-
corre cada astro en un dia, que es asi:

La luna describe

Bl 5=
180" + 10 790 —
790, > 80 47.400 segnundos.
7.400" 4~ 35 = 47.1485 -—
11 sol deseribe
58" X 60 = 3.480 segundos.
3.480" -+ 59 = 3.539 o
Hay que ver la diferencia de recorri-
do, es decir, la que reécorre en segundos
mas la luna que ¢l sol.

780 minutos.

il

47.435 seguundos,

T SN T A e

43846 segutidos.

Cada.dia recorre mas la luna que ¢l
gol 43.896 segundos. Y ahora no hay mas
gue establecer una sencilla regla de tres,
teniendo en cuenta que el nimero de se-
gundos de toda la érbita, que hemos su-
puesto que es circular,

360 x 60 x 60 = 1.296.000 segundos.

La regla de tres quedara planteada de
esta manera:

winisteno de Educacion, Cultura 'y Deporte

-y 376.

En un dia a,dalafnta,' 43.593?::.-
dias tardard en adelantar 1,895 ;o i
Esto es,

1T 0 & - SN

E L L] L] L] L L

> Slgp
Omh‘-. - =

‘43-896 E'E'gll-]lﬂ' A
1.206.000 .

De donde

TS 1. 298000 LN SN Cor
13396 %) dine, 5 LR

30 minutos. - 1
Preblema de revision.— 89
han puesto cada una ﬂiﬂ;[;j?ﬂlg Ol %
puesto por la segunda es ¢l 0"'1,5 d,e '-u
puesto por la primera, y lo puesty .
la tercera es el 0,50 de la Eﬁgundﬁ;-? Ha
obtenido con el negocio un bmﬁﬁﬂiu-" Uor
263,50 pesetas, que representa ullﬂﬂp Lo

100 del capital empleado. Sa Drezunty il
cudl es la parte de beneficio que come B
ponde a cada uno, y cudl es g ﬂE}n
total empleado en el negocio. = ©

Soluciéon.—Para establecer la relaofy
de las cantidades puestas por cady s

c¢io, suponizamos que lo puesto por el pri Uti
mero es igual a uno. En ese caso lo pues ok
to por el segundo seria 0,750, y lo pussiy
por el tercero, la mitad de eso, esto e
0,375. L :
Multiplicando esas tres cantidades por C =
mil, lo que, como se sabe, no hara Vi T
yiar la proporcionalidad, tendremos qusg f-hbne'f'j
lo puesto por cada uno sera: fioio
El primero, 1.000. o
El segundo, 750. it |
El tercero, 375. | r Ot
Claro que esto es un dato hquﬁ&% " bt
- gy b il Ta' GOSN i 0T TR
pero que podemos utilizarle patd f&= o
lucién del problema, puesto que, seaCees a ﬁ
auiera el capital verdacero, siempre 2 - ﬁ&,“"
bré de estar en la relacion que JHEEEREE "E-;"I?
los ntimeros anteriores. i " |
Por ello podemos repartlr :El‘i'__h; Aol
¢io proporeionalmente a esos I m:;ﬁ .
potéticos, pues lo mismo da TePE g mg:ffmé.'ﬂf
teniendo en cuenta esos, qué ﬁnpeﬁ'ﬂ e
los verdaderos, con tal de gue enire o
exista la relaciéon gue establece
ciado del problema. - o ¢
Lia primera parte del Iﬁrﬂblﬁﬂtf U&]taﬂ
reducida a repartir ‘35?:,59 P'Eﬁdl' ﬁﬂna,,
porcionalmente a los nmeros G, Q

Para ello ge sabe que 1O =%
multiplicar la cantidad due
repartir por cada uno
y dividir cada producto PO
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1og DUMET OS. Sumemos, pues, esos tres
L {meros.

1.000
| 750
Ndog, i dae
M 2.125
~ gorresponderdn :
- 1.00
12 hm‘l 1.° 263,50 X —2—1-{}% = 124 pesetas.
' 750
9. 963,50 X 5 ADE 93 pesetas.
' -' g 1y = 375 A 4{1 0 e It
90 .263,50 X 3195 3,00 pesetas.
" fagamos una pequefia, comprobacién.
ef; f (Corresponde al prinmiero. 124  pesetas.

B (e ol segundo. . . .. 93 s
. ldem al tercero . . . ., 06,50 —

B ! 203,50 pesetas.
" Ahora veamos cudl es el capital total
~ empleado, cosa sencillisima, puesto que

v relacdy sabemos que el beneficio obtenido repre-

cady s senta el 20 por 100 del capital.
yor el pri. Utilicemos la férmula conocida.
0 lo pues 160 : € s g
lo pussty
), esto &, 1002 C <320 : 264,60
| 100 X 263,50 |

dﬂedﬂ& Pﬂ Cf. == 20 === l.-:ﬂ?,ﬁﬂ PE-EEtELE.
- haza 18 R.: Beneficio del primeit*m, 124 pesetas;

FYemos que . T
remos 4 ; ‘beneficio del segundo, 93 pesetas ; bene-

fieio del tercero, 46,50 pesetas. Capital
nvertido, 1.817,50 pesetas.

Otro problema.—Se reparte una suma
. fatre cuatro personas: a la primera le
- rresponden los 3/10 de dicha cantidad ;

sea cud- - 2 la segunda, un 1/4; a la tercera, un 1/3,
empre ! f‘i??'d & la cuarta, lo que queda de la referi-
¢ 1nd © ot tantidad, que es 4.998 pesetas. j Cudl

% la suma repartida !

| 'Eéfﬂz’“ﬂidﬂ-—{xu primero que hay que ha-
a -.uﬁé,eﬂ sSumar esas fracciones para ver a
. v €Quivalen esas 4.998 pesetas en forma

il h’fll " = : o
B _&{"anﬂl‘la. Mas claro. La suma de
-Ji.'"; . I . | j + l .i 1
i TR Rl
L o . ;
ma 4 | ltﬂ”}“l}ﬂndza una unidad, puesto que
S0 A ° que corresponde a la cuarta per-
EH,, y

Yueremos saber qué cantidad es

89, § :
emos, pues, esas tres cantidades.

3 1 1
- _J__ == gl LS
]U | 4 -+ d &5
= 30 , 40 _ 106
12 120 T H9E T g0
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Lo que le corresponde al cuarto serd

120 106 __ 14
T L T

De modo que a la cuarta persona le
corresponde los 14/120 de la cantidad to-
tal. Pero sabemos que lo que le ha co-
rrespondido es igual a 4.998 pesetas.

Podemos, pues, establecer esta propor-

cién: i
Lios o SOmety itk 4.998 pase.taﬂ.
120
1246
Lios BRI e = —
03 1:::“ seran A i _
120
i R )¢
i 12]‘] >< 4-1Jg8
o —
120
120 X 4.998

i 42.840 pesetas.

Podemos suprimir el ntimero 120 que
s0 encuentra en el numerador y en el
denominador del quebrado. |
- R.: 42.840) pesetas.

Geografia, Historia de
Espafia y Derecho ::

GEOGRAFIA

Programa.—Agricultura, industria y co-
mercio. Potencia politica y econdémica,
Monumentos. |

Trazar el mapa' 'de Espaiia en sentido
orogrédfico, hidrografico, politico, itine-
rario, ete.

Texto.—Veéase 7Tratado de Geografia,
por D. Ezequiel Sclana.

Leccién desarrollada.—FEl estado de la
agricultura, industria y comercio de Es-
pafia no es, desgraciadamente, tan bueno

comb el que alcanza en otros paises, aun-

que la producecion agricola ofrece wvisible
aumento ; la industria se ha desarrollado
bastante en los tultimos tiempos, prinei-
palmente en Catalufia, Vascongadas y
Agturias, y por tanto, el movimiento mexr-
cantil va siendo- considarable.

Abarcando la extension de nuestro sue-
lo 50 millones de hectdreas, sélo se cul-
tivan en la actualidad unos 35 millones
y medio, de las que corresponden a ce-
reales 16 millones ; a vifiedos, dos; a oli-
vares, uno; @a huertas, uno; a bosques,
nueve ; a pastos, seis, y a legumbres,
medio millén. Poco mds de millén y me-
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dwdishwtd-rm gon de vegadfo, y el
resto de secano. Como se ve, todavia huy
ghandes terrenos incultos, y es excesivo
el terreno cultivaido de secano, Urge, por
tanto, aumentar la plﬁuduuméu y cons-
truir pantanos, canales y acequias paca
evitar la pérdida de cosechag por las gran-
des sequias en primavera y Vverano.,

El trigo, la avena, la EGb‘ldJEI: y el cen-
teno se cultivan en todas las provineias
én mayor o memnor escala, estando a la
cabeza  Burgos,  Palencia, Valladolid,
Toledo, Sewvilla, y Ciudad Real. El arroz
ge cultiva en V*‘Ll{"mm Deepués de Fran-
cia, es Bgpafia el primer productor de
vino, recolectando 82 millones de hectoli-
tros. En cuwanto a calidad no tiemen rival,
siendo universal la fama del vino de
Jerez, Mélaga, Montilla, Nava del Rey,
Alicante, Rioja y Valdepefias. in em-
bargo, nn se explota industrialmente (o
que debiera este ramo de produccion.

Coomparar estadisticas de otros paifses
Francia, 52 millones de hectolitros w2
vino, e Italia, 31.

El E".rﬁe'it-e es una de las principales 1i-
quezas de las provincias de Jaén, Cordo-
ba, Badajoz, Valencia, etc. En la pro-
ducecién de aceite es HEspafia la primera
nacién del mundo.

Las legumbreg y irutas recogidas cn
Fspafia son exqms,;ta siendo fan:nmr-;,:
las naranjas de toda la costa mediter:.
nea, las pasas de Milaga, las a{:enun
de Sevilla vy Céndoba, los datiles de l'
che, log melocotones da Aragén, los hi-
giogs de. Fraga, lag manzanas de ﬂﬁtlll‘l.t‘i
v Sanbander, ete. Puede decirge. gue
cada provincia y sun cada pueblo tiene
su especialidad en frutas.

Eatre las plantas industriales se cuen-
ta. la remolacha, cultivada en Ara-
gon, Navarra y Asturias ; la cefia de azu-
car en Granada y Mdlaga ; el cafiame cn
casi todas las provincias, y el espartio
en Murcia y Albacete.

T.os bosgues espaficles no bastan para
el consumeo de madera; lag provincias que
- poseen , mMayores &xteusmnes son las de
Quenca, Ledn, Zarvagoza, Soria y Terucl
. En el centro hay muchas regiones esto-
parias. En los bosques del morte procd
minan drboles y arbustos de hoja ﬂa-du-:-. i
como el haya, el roble (la cajiga que
tan admirablemente describe Pereda ¢n
Bl sabor de la tierruca), €l castafio, cl
arce, el abedul, el aveliaro, ete:

Influye tanto en la pnc:udut.mncf-n agricely
las lluvias que, para aumentarlas y re-
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gulﬂnwmaﬂw es Ppreciso qw
propague la vepoblacién fore
modificard el clima, como 8U
Egipto y en las Lzmdm j_q*l*-*-f
poreién lluvioga de Espafia, fope
faja, al norte de 178.259 kzlém.w i
drados, y ¢l resto, o sea 314.084 | % tig
tros cuadrados, -en el centro
tierras secas. La lluvia media,. mﬁ
de 800 mm, 0y

Conviene dar a conocer eatadistions
cada una de las pludumlﬂ'neg &gﬁ
y compararlas con las de otrag ”hﬂ

La ganaderia, con la demﬂblaclﬁ
log 11{1{mtes, ha disminuidy tiuchisiy ds
Kl ga‘mq.rln lanar de I“E‘I&terra,; “fir
y Australia, tienen por origen ag g
razas, llevadas a aquellos pafsey ﬁﬁ_
cas en que las mtmq iinas espaiol ._.._ﬁ;
nin fane mundial. El ganado de eanis
mejor se mantiene en Iﬂgxtremadm_ o
dalucia y Vitoria. Llr ca,bﬁ,l]m- ﬁﬂf
fama es el de
vaCuno, de {xnhcla, ":aa.hm&nea,;_” o
v Andalucia. e cucnta en Egpa,ﬁ
catorce milloner de cabezas de-*
DAY ;"."::tr de dos y medio de &ah{g
medio de vacuno y mas de dos d&ﬂ

1,9, industria espaficla no puede é“ -
petir hoy, con la du las gr&ndaaﬁ
El%l':., I-n:n mmu*{lm: 2 Jo que sucel i&

amrga, mez:‘tﬂ con tres fr.}r:ﬂs de: 1o
imnt"ia (atalufia, Vizcdya y mtnr;-
Afgrtunadamente, hoy, auwngue )iodavs
lejos del ::iea,~aTTollm de bldn, sraha'*,,_'_ e
tendiendo a.otras provineias, isiel ) 1
principales las siguientes: __
La industria ”metai T%‘lﬂ'ﬂ, "gfi?;
extendida de lo que debiera gﬁr por ¥
escasez del car buu. Hay fdbricas de e
rro en Vizeaya, Asturias, S&I@‘ .
Malaga, 1131'11121r1'3;ﬂrnor1m y det Eﬂ" G ke
v fundnmr:eg en Barcelona, Eﬁ
turias, Vizcaya, Guipizeoa, ?Sﬂ'ﬁﬁ' 1
cétera. Se i‘ahri(,au armas en Eﬁ?fﬂ'
do, Trubia, Toledo y Albaceve. o
Las industrias textiles ﬁmﬁﬁﬂﬂ, ’I‘;.
todo, en Barcelona, Sabadelly ‘”"
goddn) ; Sabadell, Tarrasa, M.W
coy, ‘Barcelona y Béjar (lfﬂlﬂ')* gl
cuya explotaciéon estuve bam, &as

]
en HEspafia, se hila en Valenfla, | o
Rarcelona y Sevilla. By
Tiaz industrias qul‘mlﬂﬂﬂ ’mé‘s’ 2l -_t"._
das son la de azicar, €0 05“1 s R
ribera del Ebro, Vallado hd{ EIPE

Méalampa, Gmmda, Agturias,; 1
cétera ; la del vidrio ¥ cristal,



t7a, en Yalencia, Sevilla y Barce-
®. de papel, en (:mpufr.,cm, Alcoy
""'.'H ; la de proaductcm quimicos en
1 Granada, Oviedo, Vizcaya, San-
B.’M‘LEJGH;L' de harinas, en Va-
Zﬂaagﬂm Santander y Palen-
e curbides, en Palencia, Ponteve-

eﬂﬂh"-‘ Segovia, Alm'mtel Cordob .,
*Li . Valladolid y Madrid.

=
=R,

¢ pequefias mdusgtrias radican prin-
.t_’*ﬁﬂta en las proximidades de los
ﬂcentms de consumo. Es, ademds,
ble la mdustria eléctrica, extma:nrdr
6 s 5’:‘_::-#,.,, extendida en Espafia por la
;}, ion de sus abundantes saltos de

Suntie las fuerzas motrices maturales,
“Euua, negra esta muy localizada, ya
;f,l, puede compararse a losi 250 mi-
"3,,,, de toneladas que produce Ingla-
'.w. los 820 de los Estados Unidos, los
.,f Alemania, los 26 de Francia y 22
e Ja pequetia Bélgica; pero la hulla

**1 ﬁga,, sl se explctaran los grandes sal-
dﬁ &g.llﬂ: de nuestrﬂs rios, y la hulla
___ a la repoblacién

JL mﬂnte g, {p{}drmn sustituir con ven-
y la cavestia de la primera.

comercio es medianamente activio.
fmpluta,n primeras materias e impor-
;.- | ln‘mldm:.tum manufacturados, excedien-
0 con mucho la Importacidén a la ex.
j,LaLuﬁn En los tltimos afios ha ad-
giitido nuestro comercio interior ua
Uik mmﬂﬂ desarrollo ; el exterior de ex-
'~= weibn es de cerca de mil millones
e pesetas, v el de importacion, de 1.500
ﬂﬂnﬂw aungue mo puede compararse
‘dﬂ hmne poco mdas de media centuria,
e apenzys pasaba de 200 millones.

bl naciones de donde importamos mas
,uuters son: Hrancia, Inglaterra, Bélgi-
% Alemania, Italia, Estados Unidos, et-

I-T b Bsta misma relacién se gu Lwd;,
ita Iy exportacién.

A r] i

Wi, “dlsas de nuestra pobreza eco-
it 113
la ﬂ 3, ademds de las enumeradas, son
Dibl, rga‘ﬂlzwﬂlfm de la administracién
d * ¥ el éxodo rural hacia otras na-
* ¥ hacia lag grandes poblaciones.
1l
Eierﬂmmgl,___l a
& aﬁ'a‘ indican
5’1‘ OVineig,,

H“"E”EI' un tra

Cnnatuur el mapa de
do las producciones de

. bajo de redaccién so-
tado de nuestra agricultura.
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.‘__.W, Santander y Gijén ; 1l
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Giem!&s fizicas, quimicas ¥ na-
turales

isiologia e ijiglenﬂ

FISICA

Programa. —ETEQL( logda's “la
dad, su origen:y su naturaleza ffsica.
I”aunum CI03 elé{:tr-imﬁ-. Miquinas; ‘Cons
dengadores ; experiencias y leyes. Blec-

clectriel-

tricidad dindmica. Corrientes y pilas
~elégtricas mds usadas; polarizacién y
desr{mlamr-mntes Acumuladores. Electro-

Msis. Unidades eléetricas md¢ usadas.
Imames y brijulas. Fendmenos magne-
ticos y su maturaleza. Imantacién. Ac-
clones mutuas entre imanes y corrien-
tes; solenoides y galvandmetros. Elee-

troimanes. Telégrafo y timbres eléetpi-
cos, Induceidén ; corrientes inducidas :

maguinas dmnmmelmtrm&s- motores. Te-
léfono y luz eléctrica. El hc}mu eléetri-
Co. Rad{ynﬁs de origen eléetrico; la tele-
graffa sin alambres; idea del sistema y
su extension.

Texto.—Véase Tratado de Fisiea, por
D. Victoriano F. Ascarza.

Reglas.—Hay muchqs substﬂ.nm{m que
tienen la _’[}I'L}Jledad maravillosa de atraer
trocitos ligeros de papel, pajitas, et-
cétera. Ksta propiedad se hace sensible
cuando esas substancias se frotan con un
pedazo de pafio o con una piel de gato
Hsta extraordinaria proviedad de atraer
la tienen varios cuerpos: el dmbar ama-
rillo, el lacre, la resina, el azufre, el
vidrio, la seda y el caucho endurecido.

Cuando esos cuerpos, después del frota-
miento, adquieren la propiedad de atraer,
se «aice que estdn electrizados. Y. ‘.;1_
causa que produce estos fendmenos se
denomina electricidad, .

Hay dos clases de electricidad. Una 'a

que se Produce en el vidrio cuando se
le frota con lana; y otra, la que se pro-
duce ‘en la resina o en el lacre, cuando
se frotan con un pedazo de pafio o una
piel de gato.

Por las substancias en que se dan y
se reconocieren primero esas dos clases
de electricidad, se las ha denominado
electricidad vitrea y electricidad 7resi-
nosa. Hoy se expresa esa diferencia de
electricidad diciendo que los cuerpos
estan electrizados positiva y negativa-
mente. Dandore este fendmeno: los cuer-
pos cargados de la misma especie de elec-
trici T:;.LJ §6 }epvlun, vy s1 tienen electri-
cidades ccntrarias, se atraen.
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como la resina (electricidad negativa).

Unos cuerpos dan paso con facilidacl
a la electricidad. Se llaman buenog con-
ductores. Otros LI.IEI"}'JE}E no la dejan pa-
sar. Se llaman malos conductores o me-
jor aun, aizsladores. Esto de buenos con-
ductores o de aisladores no debe tomarse
de una manera absgoluta. No hay mingin
cuerpo que transmita de una manera
perfecta toda la electricidad, mi le hay
ta-mpmcﬂ que impida en absoluto su paso.
e aqui una escala de cuerpos buenovs
conductores, de mayor a menor, de me-
jores comductores a. peores :

Plata, cobre, platino, hierro, plomo,
carbdon calcinado, dcidos, sales en disolu
cion, agua, vegetales y animales.

Y he aqui la escala de los cuerpos ais
laderes, también de mejores a peores:

Caucho, porcelana, madera seca y ca-
liente, aire y gases secos, seda, vidrio,
resina, goma laca y algoddén pdlvora.

Maquinas eléctricas. Son aparatos des-
tinados a producir electricidad. Hay dos
claces de maquinas: maquinas de frota:
miento y maguinas de induccion.

La maquina mas conocida del primer
tipo, es decir, de Jas que producen la

electricidad por. el frotamiento reciproco

de clertas partes formadas por cuerpos
mialos conductores, es la maquina de
Ramsden. Es un dicco de vidrio que at
girar frota con almohadillas de badana.
1 disco, al frotar contra las almohadi-
llas, se carga de electricidad positiva,
y ‘éstas de electricidad megativa. HEsta
tultima electricidad se pierde en el sue-
lo por medio de unas tiras de cobre. En
el sentido del diametro horizontal vau
unos peines que reciben por influencia la
electricidad positiva, que se une a la
del disco.

Como tipo de magquina de 1nduccion
puede citarse la maguina de Holtz.

Condensadores. Son aparatos que siy-
ven para acumular cantidades conside-
rables de electricidad, Condensador de
fFranklin. Se compone de dos hojas de
papel de estaifio pegadas en las dos earas
de una lamina de cristal, dejando entre
los bordes de lags hojas y los del eristal
cierto espacio para aislar bien las dos
armaduras. HEse espacio se barmiza con
goma laca. Botella Leyden. Otros con-
densadores. ,

Pilas eléectricas. La pila mas antigua es

Ministerio de Educacion, Cultura y Deporte

No. lm.y, pues, mds que-esns dos t]JIJ{JE_ A in 1nve~ntmla. pnr Volta. Se
de electricidad. Todo cuerpo obra o como

el vidrio: frotado (electricidad positiva) o

una serie de discos 'Eluperp
bre y cinc, separados por Tﬂd&
fio emp&paﬂaa en agua acidylag
discos se les da el nombre ga .
Los discos van sostenidog pop ro "
dros misladores de vidrio. Iog dl
tremosg, el primero y el iltimg, .. 28
«reoforosy. MR
Pila de artesa. Es una caja
ca de madera, recubierts lIlterP
de una capa de un betin El-lﬂlllﬂ,dﬂlj
mentos de esta pila son tirag de o
cine, soldadas entre si.de dog o eyl yaast
formdndose una especie de ﬂe}dﬂl ¥
echa una mezcla de agua y ﬂ:ﬂlﬂgi
rico, que produce el mismo ef; ﬁ
Jas I'DLLIJFL‘% de pafio en la pily do ? |
Pila, geca. La pila de Z&’]:ﬂh.@ﬂl L
formada por discos de papel egt afts .m ',
una de sus caras. En la otrg Se pera o
engrudo bidéxido de mﬂ;ngnalnegg’h
vado. Doblado el papel, se vecor i
una vez varios discos, y se supenpon eng
mo en la pila de Volta. El diseo dg b
en contacto con el manganeso sud
polo positivo ; el que descansa sobx f-
estafio, el negativo. Iee
“Acumuladores. Sirven para acumul
la energia eléctrica. Aeumula:dﬂrgg Plag
te. Otrf}s acumuladores. L]eabr@chﬁrs.a L
corriente eléctrica, al abtravesar cier “%‘@ﬁrmi
cuerpos, los descompone, Estos ﬂuﬁ IS 90; poly
son acidos, bases o sales fuwdlda;ﬁ* f' onato
sueltas en el agua. La descomposicion
estos cuerpos se llama electrolisis.
Para electrolizar un lquido se 1& H"J
en un vaso y en él dos laminas o bat
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tente).

que se unen a los dos polos de mlm faﬁ*én
o de un electrégeno cualquiera. ﬂ; dier,)
dos elementos, las ldminas o lﬂaﬂb - Jabén

4 béra
it
faleing

se las denomina electrodos -'f"“
que comunica con el polo pﬂﬂl‘bwﬂ *
cibido el nombre de anodo, ¥ ﬂjlfl 8
munica con el polo negativo, E’H’W ul Jobs
Unidades eléctricas. La ¢anuigets 8 i
electricidad es una 'magnltud fl“ﬁ ‘{s 7 abén
medirse. La unidad practica egid o %35’? Dl
el culombio. Potencial ellédﬁflﬂﬁ .-;-
bién puede medirse. La unid
medidas de los pmb&nﬂlaies es el
Para darse idea de lo que Eﬂuﬁ 12
téngase en cuenta que ull uédngﬂ
do que puede dar una chispa@ 1!!
timetro de larga, por ejempiﬂ Ei |
I}Dtanrml igual a 18.600 vnltma ot
rio. s la intensidad d =i
conduce un culombio en _Hﬂl S8
tio. Hectovatio. Kilovatio:



